

Féltárú Mozijegy-utalvány f. hó 5-én, csütörtökön délután 4, vagy 1/2 7 órai előadásra. Beváltható délután 3 óráig a Mozinál. SZENTESI KISGAZDA.

VI. évf. 27. szám.

Egyes szám ára 1000 korona

Szerda, 1925. február 4.

SZENTESI KISGAZDA

Magyar Nemzeti Múzeum
Budapest

POLITIKAI NAPILAP. A SZENTESI KISGAZDAPÁRT HIVATALOS LAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 26. sz. Telefonszám 27.
Állandó hirdetőink részére olcsóbb hirdetés árakat számítunk.

Apróhirdetés 15 szóig 6000 korona, minden további szó 600 korona. — A hirdetések mindenkor közlés előtt előre fizetendők.

A magas buza hasznóbéreket mérsékelni kell.

A városi hatóságban nincs hajlandóság a csordajárási földek hasznóbéréből engedni.

Vasárnapi számunkban teljes tárgyilagossággal azon felfogásunknak adtuk kifejezést, hogy a mai magas buzaárak mellett elviselhetetlen a kishasznóbérlők terhe, le kell szállítani az árendákat és elsősorban Szentesi város tanácsának kellene jó példával előljárni, — a városnak kellene a csordajárási földek buza hasznóbéréit mérsékelni és a hasznóbérbeadás idején megígért buza mennyiséget akkori aranykorona értékben számítani a bérlet egész tartama alatt.

Amikor cikkünket megírtuk, jól tudtuk, hogy nem lesz inyére az a hasznóbérbeadónak, azonban arra nem számítottunk, hogy elsősorban a városi tanács ütközik meg az újságikkal, elsősorban ő akarja megakasztani az igazságos és méltányos hasznóbérmérséklést, hiszen Szentesi város tanácsának még saját kárán is a méltányosság álláspontjára kellene helyezkednie, a méltányosság gyakorlásában, a kishasznóbérlők megélhetésének lehetővé tételében jó példával előljárni.

Érdeklődünk a hatóság funkcionáriusainál, hogy miért nem rokonszenves előttük a hasznóbérmérséklés gondolata, s mivel indokolják a maguk ellenkező álláspontját.

Helyt adunk lapunk hasábjain az ő felfogásuknak is, bárha ismételtel kijelentjük, hogy akkor — amikor olyan földek, mint a városé, — olyan földet — amilyent a város adott ki hasznóbérbe, kisholdanként örök áron lehet venni most 18-20 mázsa buzáért: mégis képtelenség 3-4 mázsa buza évi hasznóbérért kiadni.

A hatósági emberek azt állítják, hogy először is semmiféle presszió alatt nem állottak a kishasznóbérlők, nem kényszerítette őket senki arra, hogy mennyi árendát ígérjenek meg az árverésen a földért. Nagyon sok kisember telhetetlen kapzsiságból verte fel az árendát az árverésen, verték egymásra minden gondolkodás és számítás nélkül, mert akkor a föld jövedelmének konjunkturális korszaka volt. De azért sem állhat meg az a felfogás, hogy le kell szállítani az árendát, mert most a buza ára tulmagas, — hiszen egyik negyedében a buza tulhajtott ára miatt van felzudulás, máskor az aranykorona áremelkedése miatt, — néha a választási malac a drága, máskor a kabának való. Tehát ha most a buza árának magassága miatt panaszkodnak s azért kérik az árendának aranykorona értékben való számítását, nem lehetetlen, hogy a legközelebbi fertályban majd az aranykorona drágasága miatt lesz panasz, akkor meg majd a buza árához való igazodást kérik az árendások.

A mai árhullámzások idején nem lehet a fizetési kötelezettséget sem az aranykoronához, sem a buzaárlathoz, sem a választási malacárlathoz, sem a kabátvalu-

tához rögzíteni úgy, hogy az mindenkinek megfelelő legyen minden fertályban, a fizetés teljesítésének minden idejében.

Azt mondják a hatósági emberek, hogy nem is olyan régen azért panaszkodtak a gazdák, mert a kovács, a bognár, a szíjgyártó nem akar buzaárlathoz dolgozni, hanem aranykoronában számítja a munkadíjakat. Most viszont azt mondják a gazdák is, hogy mindenkinek a buzaárlathoz igazodik. Nagyon természetes, hogy mindig az nem tetszik az embereknek, ha olyan valutát állítanak be az iparosok, a hasznóbérbérlők, mint amelyik az ő érdekeiknek legjobban megfelel.

Lehet, hogy a magas buzaárak mellett summára nagy csomó pénzt kell fizetni az árendásoknak és a nagy summa pénzt a legnehezebben a kisemberek izzadják ki, azonban, ha valahol indokolt a buzaárlathoz igazodni, akkor a földnél az. A föld buzáért jövedelmez vagyis olyan természetbeni értékmerőt, amivel a fizetést teljesíteni kell és igazán mindegy annak a földnek, hogy a termés buzáért hatszáz-

koronáért szedi-e a gabonakereskedő vagy kétszázézerért, az Istenadta föld — ha az idő ráfordul — épp úgy adja a 8 mázsa termést 6 pengő forintért, mint 600.000 koronáért.

A hatóság emberei szerint arról lehet legfeljebb szó, hogy a buza mennyiség sok-e vagy kevés. Azt mondják, hogy általában a városi földek rendes buza hasznóbérért vannak kiadva. Azzal indokolják azt, hogy pl. a feles ember a termés feléért dolgozik egy egész esztendőn át és ha a föld 6 mázsa buzáért terem, akkor 3 mázsaát be kell adni a gazdának a földért. Átlag a csordajárási földek kisholdanként, normális időjárásban, megtermik a 6 mázsaát és a hasznóbérlők még sem fizetnek átlag 3 mázsa buza hasznóbért, sőt míg a feles ember a takarmányt nem viheti el, a városi földekről az árendások a takarmányt is elvihetik. Tehát a városi földek végeredményben olcsón vannak kiadva és arról ők nem tehetnek, hogy a buza ára tulmagas, mert épp úgy lehetett volna tulalacsony is.

Ilyen a felfogás a városházán és mi az ő felfogásukkal szemben mégis fenntartjuk vasárnapi cikkünkben foglaltakat és hogy nekünk van igazunk, bizonyítja az a körülmény is, hogy maga a kormány is ezt az álláspontot foglalta el és már tárgyalnak is a buza hasznóbérek mérséklése tárgyában.

Vakmerő támadás a Vásárhelyi-utcában.

Két garázda legény héttagu társaságot támadott meg. Megostromolták Soós József vendéglőjét.

Vasárnap este nagy izgalmak színhelye volt a Vásárhelyi-utca. Két garázda legény hét tagból álló társaságot késsel támadott meg és a társaság egyik tagját a Budapesti Gőzmalom főmolnárát súlyosan meg is sebesítették.

A tettes Bodnár János, akit a Paraszt-család legyilkolásával vádoltak annak idején és hosszú ideig a szegedi Csillag-börtön lakója volt. Élénk emlékezetében van még mindenkinek a Paraszt-család legyilkolása. A gyanu akkor Bodnár Jánosra terelődött. A csendőrok el is fogták és Bodnár egy kedvező alkalmat felhasználva el akart szökni a csendőrok kezei közül, akik azonban fegyverüket használták s golyójuk Bodnárt eltalálta. Sebével huzamosabb ideig a rabkórházban ápolták, majd a pedig a Csillag-börtönben volt vizsgálati fogságban. A szegedi királyi törvényszék a Paraszt-család legyilkolása ügyében a főtárgyalást itt Szentesen tartotta meg, amelynek lefolytatása után Bodnár Jánost bizonyítékok hiányában a törvényszék felmentette.

Bodnár a környéken kötekedő, garázda-természetű embernek ismerték s ahol megjelent már rosszat gyanítottak, verekedéstől félték. Vasárnap este a Budapesti Gőzmalom

főmolnára ismerőseivel a vásárból hazafelé tartott s utközben a társaság elhatározta, hogy betérnek Soós József Vásárhelyi-úti vendéglőjébe. Itt az egyik asztal mellett telepedtek le és csendesen beszélgettek, megtárgyalták a vásár látnivalóit, gondtalanul csendesen üldögéltek. A vendéglőben tartózkodó cigányok előszedték hegedűjüket és játszani kezdtek a társaságnak.

Megjelenik a garázda Bodnár János.

Alig félóra telt el, amikor Bodnár János társával benyitott a vendéglőbe. Körülnéztek és szemelláthatólag azon igyekeztek, hogy valamiképpen beleköthessenek a főmolnárék társaságába. Bodnár a cigányhoz lépett és tőlük cigány-nyelven érdeklődött, hogy kik a társaság tagjai, jómódu emberek-e. Nemsokkal ezután Bodnár az egyik cigány kezéből kivette a hegedűt és a vonót, a főmolnárék asztalához ment és ott cincogott a hegedűn. A kezébe nem illő hangszert éktelen macskazenét produkált, de a főmolnárék tudomást se vettek Bodnár kellemetlenkedéseiről, mert a vendéglő tulajdonosa Soós József nyomban Bodnárnak a vendéglőben való megjelenése után a főmolnár fülébe sugta, hogy ne törődjön a kötekedő legénnyel. Bodnár János látva, hogy hasz-

Buzát, rozsot, árpát, zabot, mindenféle terményt és olajmagvakat a legmagasabb áron vásárol Szántó Andor terménykereskedő, Szentesi, Sarkadi N. Antal-utca 20. Telefon 63

Mezőgazdasági gépraktár.

5 Elsőrendű vetőgépek, ekék, boronák, morzsolók, répvágók stb. előnyösen kaphatók

Széchenyi Gőzmalom R. T. telepen.

sződjön meg

bb fedőanyag a
erép. 2,8

terítéshez
zlopót

thad, olcsóbb a
z lábazati követ
nben terv szerint
talan árajánlatot.
nyai Ernő-utca 7.

ok on

lakodalmakon
ndenütt csak a
apható

szomorodi

t

ra literenként
rona.

ta friss csapolásu
Pontos kiszol-
tér 21

vendéglős.
k vannak eladók.

drogériája

összes

léket,

ot, pólya, 6

et, 60 féle

rfümköket,
üvegben.

zetták, arckré-
re- és borotva-
reket, fésűárut.

remier

ilagosan 7

iszérésznél

és kerékpár ja-
lással készülnek.

fa!

zott és aprított

gázgyári dió-
szállítva leg-
ható:

os 25

ssuth-utca 33.

ást, csengő-

ékek, fűrdőszoba-
t, karban tart.
felvilágosítást

um Mihály

Engénia-ház).

szabadalmazott

csitülések,
bbak, könnyen
kárpitós-munkák
vitalben készül-
MIN kárpitós-
ám. 4

Telefon 5.	Építetők és építkezők figyelmébe!	Telefon 5.
	Kerám-lapok minden méretben, kerám-téglák, chamotte-föld és chamotte-téglák kaphatók	
	a Zsoldos Részvénytársaság gyártelepén.	

talán minden igyekezett a főmolnár társasága valósággal tudomást sem vesz okvetlenkedéséről, még közelebb húzódtott s a főmolnár barátja fejét a vonóval ütögette. Erre csendesen csak annyit mondtak neki, hogy hagyjon fel ezzel a viselkedéssel és hagyja el az asztalt. Bodnár éktelen káromkodásba tört ki, majd röviden egy liter bort követelt a macskazenéért, amelyet ő muzsikálásnak nevezett.

Bodnár ordítása félelemmel töltötte el a társaság nőtagjait, akik nyomban öltözködni kezdtek, hogy távozzanak. Bodnár ezt látva szólt társának, mire mindketten eltávoztak. A főmolnár is miután békés szórakozásukat így megzavarták, hazafelé indultak. Soós József azonban ismerve Bodnár János természetét, figyelmeztette a társaságot, hogy egy ideig még várjanak, még a cigányok sem engedték a főmolnárkat távozni azzal, hogy egyelőre ki menjenek az utcára, mert Bodnárék összeszurkálják őket. Végül is elindultak.

Az utcai támadás.

Soós József rosszatsejtve a vendéglő ajtájába állt, hogy esetleg segítségére legyen a hazamenőknek.

Alighogy a vendégek távoztak, kétségbeesett kiáltás hallatszott. Az asszonyok rémülten rohantak vissza a vendéglőbe, nyomukban Bodnár János és társa. A két legény a harmadik ház kapujában huzta meg magát s amikor a főmolnárék a kapu elé értek, előrontottak és megtámadták a társaságot. A társaság két férfi tagjára támadtak késsel. A főmolnár egyik barátjának tenyerét érte a kés. A másikat csak a kabátgomb mentette meg nagyobb bajtól, mert a gomb a lágyék felé irányított kést feltartotta és így az csak a ruhát hasította fel. A kocsimba menekülők nyomában Bodnár és társa is berontott a vendéglőbe és késükkel hadonásztak, majd pedig a főmolnárnak rontottak és Bodnár kesét a főmolnárba dőfte, aki fájdalommal felordított és menekülni igyekezett. Lefutott a Vásárhelyi-utca, majd pedig a Sári-utca felé menekült. Bodnár és társa állandóan nyomában voltak.

A főmolnár karján sebesült meg, a garázda legény kése teljesen keresztülszurta jobb fejső karját. Menekülése közben a Sári-utca 2. számú ház előtt a főmolnár erejét fogyni érezve, valósággal bezuhant a ház kapuján, ahol özvegy Szőke Jánosné és leánya laktak. Mindketten megrémülve látták a támolgyó és vérző embert és nyomban segítségére siettek. Bevezették lakásukba, sebet kimoszták és ideiglenesen, amíg orvosi segítség érkezik, bekötötték a vérző sebet.

Özvegy Szőke Jánosné leánya, Erzsébet és Lakatos Etelka a főmolnárék lakására siettek, hogy a család tagjait értesítsék, hogy lakásukon ápolják a súlyosan megsérült embert. Amint a Sári-utcaról kinyarodtak,

szemben találkoztak a két legénnyel, akik a két leányt megtámadták, kést fogtak rájuk és egymást biztatták: „szurd le!”

A két leány a támadástól megrémülve, sikoltozva rohantak vissza lakásukra, majd pedig rendőrré siettek. Félkilenc óra tájban

érkeztek meg a rendőrök, akik a főmolnárt lakására kísérték.

Bodnár János társával együtt jó darabon üldözte a menekülő és vérzőkaru embert és a Temető-utcában Erdei Dániel házának ablakait is bevették. Az ablakeső-römpölésre az utcabeliek kisiettek házaikból s négyen-öten üldözőbe vették a két legényt, akiknek sikerült egérutat nyerniük.

A támadók visszatérnek és megtámadják a vendéglőt.

Ezután visszamentek Soósék vendéglőjébe, ahol az asszonyokat keresték. A halálrémült nők egyik szobában bujtak el, amelynek ajtáját rájuk akarta törni a két garázda legény. Amikor látták, hogy ezen az oldalon erős ellentállás akadályozza meg tervüket, megkerülték a házat és a verenda felől igyekeztek bejutni.

Itt két ablaktáblát betörték s késekkel hadonászva követelték, hogy nyissák ki az ajtát. Soós József azonban nem vesztette el lélekjelenlétét, odaszólt feleségének, hogy a szobából hozza elő a revolvert, mert úgy látszik másképp nem szabadulnak meg a két támadótól. Erre Bodnár és társa jobbnak látták eltávozni s nagy káromkodás és szitkozódás közepette elhagyták a ház táját.

Nagy fejtelenség uralkodott vásár hétfőjén a szentesi vasutállomáson

Életveszélyes tolongás támadt a jegypénztár előtt. Az utasok össze-vissza szaladgáltak és azt sem tudták, hogy a szerelvények merre mennek. — Beszállás közben toltak az első vágányon.

A MÁV. vonalakon legtökéletesebb a rend uralkodik.

A vörös uralom és a román megszállás alatt legtöbbet szenvedett a MÁV. Értékes mozdonyait, kocsiparkjának tekintélyes részét elvitték a csehek, a szerbek, a románok. Ami megmaradt a csonka haza területén, az csak selejtes és össze-vissza roncsolt, bevett, betört ablaku és meghajlított tengelyű kocsik siralmas látványt nyújtó halmaza volt.

Mikor a polgári kormányzat újból uralomra került, ígéretet tett arra nézve, hogy reorganizálja a magyar államvasutakat, roncsaiból ujjáépíti és hatalmasabbá teszi, mint volt valaha. A magyar postás és a magyar vasutas a béke éveiben világhírré tett szert, ami nem is csoda, hiszen a magyar vasut és a magyar posta óramű pontossággal működött. A változott viszonyok sokat rontottak a helyzeten, a vasutasok és a postások soraiba is kerültek olyan egyének, akik ma már nem képviselői annak az óramű pontosságnak.

Minden elfogultság nélkül megállapíthatjuk azt, hogy a sokat támadott MÁV. kiheverte a háborus károkat és azokat az óriási veszteségeket, amelyeket anyagi téren a román megszállás és a vörös uralom okozott. A fővonalakon igazán kényelmes az utazás, csak a legkritikább és kivételes esetekben vannak zsumft vonatok. A MÁV. mellékvonalain is ugyanaz a helyzet, sőt a kezelésében álló helyi érdekű társaságoknál is. Csak éppen Szentesen találunk állandóan

Már a verekedés kezdetekor még a Vásárhelyi-utcában is egy fiatalembert is megtámadott és alaposan megvert a két legény, csak a jó szerencse óvta meg attól, hogy le nem szurták. A fiatalembert nyomban a rendőrségre rohant, hogy a vakmerő garázdálkodását. A rendőrségről nyomban őrzőket küldtek ki, de mire az megérkezett, Bodnár János cimborájával együtt már elmenekült. A rendőrség széleskörű intézkedéseket tett, hogy Bodnárt és társát kézrekerítse.

Miután a vendéglő körül elcsendesedett minden, az asszonyok a rendőrök kíséretében hazamentek és a főmolnárt ápolás alá vették. Kiderült, hogy a szerencsétlen ember karját teljesen keresztülszurták s a seb bemeneteli nyílása öt, a kimenet pedig három és fél centiméter széles. Kétségtelen tehát, hogy Bodnár János élesreft konyhakéssel támadta meg őket.

Bodnár Jánost, amint már említettük garázda, okkal, ok nélkül verekedő, veszedelmes embernek ismerték, aki kabátja alatt állandóan konyhakéssel járt és bárkivel összeszólközása támadt, leszurással fenyegette meg. Számtalan verekedés okozója volt már, de ilyen merész, vakmerő és órák-hosszat tartó botrányos verekedést még nem okozott. A rendőrség nagy erélyvel keresi az elszórt legényeket, akiket sehol a környéken nem láttak a főmolnár leszurása óta

hiányokat és hibákat a személyszállítás körül. Az elmúlt évben szótartották a vármegyei közigazgatási bizottság ülésein a tüntelen, ki nem világított és állandóan késő vonatokat. Megállapították, hogy a sok erélyes közbelépés ellenére sem fordult sokkal jobbra a helyzet.

Tényként állapíthatjuk meg, hogy ma is vannak fütetlen kocsik, ma is előfordul az a hajnalban induló vonatknál, hogy beszállás idején fél órával a vonat indulása előtt még hideg kocsik és hidegre állított fűtőkészülékek fogadják a beszálló polgárokat, még ma is előfordul az az eset, hogy sötétben, mint valami elsurranó tolvaj, indul ki a vonat a vasutállomásról, még ma is előfordul az az eset, hogy hajnalban három órák 500-600 méternyi távolságban áll kint a szerelvény és a koromsötétségben kell bukdácsolni az utasoknak a sineken keresztül. Most azonban nem ezekről a visszas állapokról akarunk szólni. Nem azokról a hiányokról, amelyeket vármegyénk és városunk évtizedek óta közügyekkel foglalkozó polgári megállapítottak a vármegyei közigazgatási bizottságának ülésein, hanem arról a nagy fejtelenségről, amely vásár hétfőjén uralkodott a vasutállomáson.

Négy vásárja van Szentesnek. És négyszer három nap az, amikor igazán van valami forgalom a vasutállomáson. Ezen négyszer három nap tulajdonképpen az erőpróbája a forgalom sima lebonyolításának. Ezen a

négyszer három... szentesi vasutnak... adatok megoldása... senki a fejét, ha... utast lát.

Annélkül, hogy... vasutállomás vezet... nak tagjai közül... bármiféle mulasztá... koznánk, mert hisz... gyunk győződve ar... jóakarattal és igye... az utazóközönség... nek vagyunk megá... delutáni utasszállít...

Rövid egymá... indult el vonat... ember-ember háta... kiabált a pénztár... adása történik. Eg... nak rövid két óra... a jegyeket kiadni... sal legalább két pe... történt, amikor es... jegyet, holott techn... időben két pénztár... pénztári fülké van... szolnoki vonat elin... dött a másik jegy... ben a szolnoki von... legalább a fele nar... fejenként egy aran...

Három szer... állt egyidőbe... pályatesten. A szol... hódmezővásárhelyi... beszállás, minden... gált. A szolnokra... szerelvényre, a cs... a hódmezővásárhel... nyen meglehetne... mintára, hiszen va... kellene helyezni.

A nagy fejte... még ráadásul bes... első vágányon, az... keresztül kell men... telmében, a vonat...

A rendőrség... igyekezettel munk... tasan, azonban f... bizonyult, mert ak... és az adott körülm... is lehetett tartani... véletlen őrizte meg... mozdony, vagy a... nem ütötte. Tiszte... baletet alkalmával... lötség, a szegény... ben nem intézkedh... mikor tolassanak... akinek megengedte... átmenjen a vágány... vagy a forgalmi t... pillanatában a pá... ellenőrző munkát.

Nyilvánvaló... nagyon nehéz a fe... nagyon nehéz a fe... személyről a más...

A szentesi va... vasut fejlődése a... tulajdonképpen mo... Az a perspektíva... csak éppen a fent... világból ránk meg... kell eltüntetni. Az... jóakarattal, kölcsö... kezettel.

EGYESÜLÉSI HIREK

Ismeretterj... testületben. Meg... hogy a népfőiskol... latban a tanfolyam... jesztő előadásokat... kérésére az Ipartes... tartanak ismeretter... kel illusztrált elő... dettel. A második... este lesz, melyre... lönösen az Ipartes... a Kör vezetőség... talan.

Karvini szénből égetett légszeszgyári

KOKSZOT

bármilyen mennyiségben legjutányosabb árban szállít

Rónai László

Klauzál-u. 34.

9

Ugyanott saroglyás talicska 160.000 ezer koronáért kapható.

Leltározás ürügye alatt teljesen széthányták, padlástól a pincéig felforgatták egy kiskereskedő üzletét a forgalmi adó ellenőrök.

Reggel kilenc órakor kezdték a munkát és délben végezték el. Felmértek mindent, még a pár-korpát is.

Amint ismeretes, a szegedi pénzügyigazgatóság néhány héttel ezelőtt utasítást küldött, egy régebbi rendeletre hivatkozva, a szentesi forgalmi adóhivatal vezetőjének, mely utasításban kimondotta többek között, hogy a kereskedőknek minden hónap végén leltározni kell és raktárkönyvet kell vezetni.

Bartha Sándor, a fűszerkedők szakosztályának elnöke, azonnal levelet írt Bugyi Antal képviselőhöz. Elpanaszolta azokat a sérelmeket, amelyeknek állandóan ki vannak téve a szentesi kereskedők, iparosok és orvoslást kért. Köztudomású tény az is, hogy mindhárom sérelmes intézkedés tárgyában eljárta Bugyi Antal képviselő a pénzügyminisztériumban és amint az Ipartestület székházában tartott beszámolója alkalmával arról mindenki értesült, közbenjárására a pénzügyminiszter felfüggesztette, további intézkedésig, a kereskedők kötelező leltározását és raktárkönyvvezetését, illetőleg olyan értelmű döntést hozott, hogy leltározni csak azoknak a kereskedőknek kell vezetni, akiknek üzlete olyan természetű, ahol mindenféle rendelet és törvényes intézkedés nélkül is szükséges a leltározás.

A szentesi kereskedők és iparosok megnyugvással vették tudomásul a képviselő beszámolóját, utánajárásának eredményét és azzal a biztos tudattal tértek vissza üzleteikbe, műhelyeikbe a dolgozó asztal mellé, hogy az állandó zaklatástól egyidőre megszabadultak.

Ugy látszik azonban, a szentesi forgalmi adóhivatal ellenőrei nem sokat törődnek a pénzügyminiszter rendeleteivel és ha tudják is, nem igen helyeznek nagy súlyt annak pontos betartására, hanem haladnak tovább azon az uton, amely végeredményben igen könnyen végzetessé válható kirobbanásra vezet. Az alábbiakban egy olyan sérelemről és minősíthetetlen eljárásról kell beszámolnunk, mely példátlanul áll Szentes város kereskedelmi fejlődéstörténetében.

A Vásárhelyi utcában húzódik meg egészen szerényen egy kis szatóc-üzlet. Tulajdonosa özvegy Ehrenfeld Mórné. Liliputi kis üzlet ez. Még a legnagyobb rosszakarattal sem lehet a közepkereskedések sorába igatni. Az elmúlt hét keddjén megjelent egy forgalmi adóellenőr az üzletben. Elkérte az összes könyveket, elvitte azzal, hogy átnézi, miután az az impressziója, hogy nem minden eladott tétel után rótták le a forgalmi adót. A forgalmi adóhivatalban tüzetesen átnézték minden irást

és arra a megállapításra jutottak, hogy kilencvenmillió korona után róttak le forgalmi adót, amikor özvegy Ehrenfeld Mórné száznegyvenmillió korona értékű árut vasarolt össze. Tehát adócsalás esete látszik fennforogni, mert ötvenmillió korona után nem róttak le forgalmi adót.

Ezen elmélet szerint özvegy Ehrenfeld Mórné üzletében nem lett volna szabad találni egyetlen szál gyufát sem. Arra persze nem, vagy csak későn gondoltak, hogy a 140 millió raktárban még maradt eladatlannal áru, amely után, természetesen, nem róhattak még le forgalmi adót. Fennálló törvények és rendeletek értelmében csak az eladott áruk után kell a forgalmi adót lerónni.

A hét végén tehát megjelent három forgalmi adóellenőr, reggel kilenc órakor, özvegy Ehrenfeld Mórné üzletében. Kijelentették, hogy leltározni akarnak, miután forgalmi adócsalás esete látszik fennforogni.

Bár tiltakoztak a jogtalan leltározás ellen és hivatkoztak Bugyi Antal kijelentésére, aki világosan és félre nem érthetően kifejtette, hogy milyen üzlettulajdonosoktól kívánja a miniszter a leltározást, a forgalmi adóhivatal három ellenőre

megkezdte a leltározást. Az állványokon lévő rövidarukat felmértek és szétbontva otthagyták a pulon és az üzlet közepén, köteleket, egyéb mas árukat költől összevisszaságba hanyták, azután kimentek az udvarra, megnézték a fat, leszálltak a pincébe, ott is felforgattak mindent, majd a padlásra is felgyerekeztek, azonban a padlásulcsot mar nem adták a kezükbe.

Déli tizenkét órakor dolgvégzetten távozott özvegy Ehrenfeld Mórné széthányt, de felforgatott szatóc-üzletéből a szentesi forgalmi adóhivatal három ellenőre. Özvegy Ehrenfeld Mórné elmondhatja, hogy most azután leltározta, mert még a pár-korpát is felmértek.

Igy hajtják végre a pénzügyminisztérium utasítását Szentesen, a forgalmi adóhivatal ellenőrei, az Urnak 1925. esztendejében.

Nagy betörés az Andrássy-utcában.

Tizenötmillió korona értékű ékszeret loptak el.

Az Andrássy-utca egyike a legcsendesebb szentesi utcáknak, csak névleg azonos a budapesti Andrássy-uttal. Ha egy-két napig esik az eső, minden forgalom megakad a kocsiuton, mely valóságos sártengerre változik. Ennek a csendes és szótlan utcának akadt most szenzációja. Az Andrássy-utca 12. szám alá a napokban eddigelé még ismeretlen tettes betört és onnan értékes ékszereket lopott el.

Az Andrássy-utca 12. szám alatti portán két ház terül el. Az egyik utcai fronton fekvőben lakik a telek tulajdonosa, míg az udvari lakást már hosszú évtizedek óta egy család bírja bérbe.

Pénteken délután még minden a helyén volt az udvari lakásban, annak lakója távozása előtt gondosan bezárta az ajtókat. A lakásba csak vasárnap délután tért vissza. Időközben rokonainál tartózkodott. Amikor vasárnap lakásának külső ajtaja elé ért, ijedten tapasztalta, hogy a bezárt ajtó nyitva van és a zárat feszítővassal elrontották. A külső ajtó a konyhára nyílik és ebből a konyhából jobbra és balra van egy-egy szoba. A baloldalon lévő szobának ajtajához hozzá sem nyúlt a betörő, hanem egyenesen a jobboldali szobába hatolt be. A szobában lévő butorokhoz és egyéb tárgyakhoz nem nyúlt, csupán a fehéreneműt tartalmazó szekrényt nyitotta ki és az abban lévő vaskazettát vette magához.

A vaskazettában egy értékes, hosszú aranyláncal ellátott női aranyóra volt, azonkívül egy medállal ellátott nyaklánc.

Ugyancsak a vaskazettában nyert elhelyezést életbiztosítási kötvény és sok nyugta.

Miután az egész lakásban semmi másra nem nyúltak, csak éppen a vaskazettához, alapos az a gyanu, hogy olyan egyén követte el a betörést, aki teljesen ismerős volt a helyi viszonyokkal.

A károsult megtette feljelentését a rendőrségen és a rendőrség már meg is kezdte a nyomozást.

A Kereskedő Egylet tagjai sürgetik, hogy a tisztújító közgyűlést hívják össze.

Az Elnökség csak a bál után kívánja a választás megejtését.

A Szentesi Kereskedők Egyesületében ebben a csendes és igazán kevés mozgalmat előidéző testületben a tagok egy része mozgalmat indított. Amikor 1921 végén a Kereskedők Egylete megalakult, jóváhagyott alapszabályaik értelmében három évi időtartamra megválasztották tisztikarukat, amely a mai napig is ellátja az egyesület vezetését. A kereskedők egyrésze az egyesület alapszabályait az egyesület alkotmányának tekinti, amelyet feltétlenül meg kell tartani. A tisztikar, amelyet 1921. decemberében választottak meg, a tisztújító közgyűlést még nem hívta össze mandátumuk a múlt év decemberében már lejárt. Az egylet tagjainak jelentékeny része mozgalmat indított, hogy az elnökséget a tisztújító közgyűlés összehívására bírja. Harmincnyolc aláírással beadványt intéztek az elnökséghez, amelyben azt kérik, hogy az elnökség a közgyűlés haladéktalan összehívására a szükséges intézkedéseket tegye meg, mert az egyesület alapszabályai értelmében a három évre szóló megbízás már rég lejárt.

A tisztújító közgyűlés összehívását kérők köréből úgy értesülünk, hogy hogy kívánságukhoz feltétlenül ragaszkodnak, mert az egyesület elnökségének legelsősorban kötelessége, hogy az alapszabályok betartásáról gondoskodik. A megbízás lejártával legtermészetesebb az lett volna, hogy a vezetőség összehívja a tisztújító közgyűlést s alapszabályszerűen megválasszák az új tisztikart. Ez mindmáig nem történt meg, így tehát kénytelenek voltak a harmincnyolc aláírással ellátott közgyűlés összehívását kérő ívet az elnökségnek átadni.

Az elnökség részéről úgy értesülünk, hogy a tisztikarnak az az álláspontja, hogy mindaddig, amíg a kereskedők bálját, amelyet a régi vezetőség utasítására rendez a vigalmi bizottság, le nem zajlik, nem alkalmas a tisztújítás megejtése. Feltétlenül szükségesnek kívánják, hogy a bál előkészítései bármiképpen is fennakadást ne szenvedjenek a tisztújítás miatt. Különben is a vigalmi bizottságnak a régi elnökség adott megbízás s így ez csak megbízóinak számolhat el a bál erkölcsi és anyagi eredményéről.

A tisztújítás mielőbbi megejtését kérőknek a bálra vonatkozólag az a felfogásuk, hogy a vigalmi bizottság minden haborítás nélkül tovább végezheti agilis és igazán minden elismerésre méltó munkáját, a tisztújítás kérdése semmiképpen nem érintheti a bál előkészítésén fáradozó vigalmi bizottságot. Az elszámolást és a bálról szóló jelentést a vigalmi bizottság megteheti a régi vezetőségnek is. Itt semmi másra nincs szükség csak a közgyűlés ilyen értelmű határozatára.

Ilyenformán tehát a Kereskedő Egyletben rövidesen meg kell, hogy ejtsék a tisztújítást, amit a Kereskedők Egyesület jelenlegi vezetősége is egész természetesen szükségesnek lát. A két csoport között csupán a tisztújító közgyűlés időpontjára nézve áll fenn különbség.

BUTOROKAT

legszebb kivitelben és legolcsóbb áron vásárolhat

Szamosközi Sándor butor- raktárában, Kossuth-utca 17.

Négy zsák búzát loptak el egy Széchenyi-utcai házból.

Hétfőn este egy Széchenyi-utcai lakos éberségén mulott, hogy Bese Balint Széchenyi-utcai lakos portáján nagyobb aranyu lopást nem hajthatott végre egy fiatalember. Hétfőn este a kocsiút közepén talicskát tolvaj egy 16—18 év körüli fiatalember Bese Balint háza elé érkezett. Talicskáját a házkéréséhez támasztotta és azon keresztül vizsgálódott, hogy a házbülsőben ott tartózkodnak-e. A Széchenyi utcában ugyanakkor hazafelé haladt egy Széchenyi-utcai lakos, akinek feltűnt a gyanus vizsgálódás. Figyelmeztette a fiatalembert, hogy Besékéknél nem esznek odahaza, de ez behatolt a ház udvarára és a kocsiútban húzódott meg. Az éjszaka folyamán szorgalmasan keresett, kutatott. Több ízben gyufát gyújtott, majd pedig valamivel öt óra után talicskájára négy zsák búzát felrakva, elhagyta Bese Balint háza.

A négy zsák buza hatalmas teher, amelyet csak nagy ügyel-bajjal tolt tovább, majd pedig hogy terhén könnyítsen, két zsákot az arokszéleire helyezte. Az így megkönnyebbült terhet a Polgár féle magtárhoz vitte, hogy ott eladja. Ekkor rendőr érkezett, aki kérdőre vonta, illetve a buza eredetéről faggatta a fiatalembert, aki azt magyarázatot adta, hogy munkabér fejében Bese Balintól négy zsák búzát kapott. A rendőrrel együtt mentek a másik két zsákért s amikor Besékéknél háza elé érkeztek, a rendőr igazoltatni akarta a gyanus viselkedésű embert, ezért felszólította, hogy a kaput nyissa ki. Ez meg is történt s a fiatalember abban a pillanatban, amikor a kapun belül volt, a tulsó oldalon lévő kerítéseken át megszökött. Üldözöbe vették, rövid hajszá után elfogták. A rendőrség a nyomozást folytatja.

A Falu Szövetségnek birtokpolitikai osztálya alakult, mely ingyenes jogi védelemmel látja el a földigénylőket.

A földmivélsügyi miniszter átiratot intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben tudomásulvétel végett közölte, hogy a Falu Szövetségnek engedélyt adott egy földbirtokpolitikai osztály alakítására.

A földbirtokpolitikai osztálynak az a célja, hogy a földigénylőket ingyenes jogi védelemben részesítse az Országos Földbirtokrendező Biróság nyilvános tárgyalásain, azonkívül a helyi földbirtoktárgyalások során is mint hivatalos közegek vehetnek részt a tanácskozáson.

A Falu Szövetség földbirtokpolitikai osztályának megalakulása minden esetre nagy jelentőséggel bír a községek szempontjából, azonban a városok földbirtokrendezési mozgalmában már a legnagyobb valószínűség szerint kevés szerepe jut a Falu Szövetség földbirtokpolitikai osztályának.

HIREK.

— A testnevelési bizottság ülése. A testnevelési bizottság csütörtökön délelőtt tíz órakor ülést tart a városbáza tanács-termében. Az ülés tárgyát a levante-egyesület megalakítása képezi.

— Szentes város népesedési mozgalmának egy havi eredménye. Január hónap népmozgalmi statisztikájával már elkészült a városi anyakönyvi hivatal. A kimutatás szerint születtek ötvenkilencen, meghaltak ötvenheten, házasságot kötöttek harminchatan és eljegyzés történt ötven esetben. Az elmúlt év január hónapjához viszonyítva tehát kissé hanyatlott a születések és házasságkötések száma, amennyiben 1924. januárjában születek hatvanhárman, meghaltak hatvanegyen, házasságot kötöttek negyvenegyen és eljegyzés történt negyvenhét esetben.

— A szegedi vakok Intézete minden szentesi lélek után egy aranyfillér segélyt kér. A szegedi vakok intézete terjedelmes átiratot intézett a városi tanácshoz, melyben azt kéri, hogy támogatás címen minden lélek után egy aranyfillért szavazzanak meg. Ennek ellenében minden szentesi tanácsosnak vakot kilenc éven át ingyenesen tanít. A kérelem felett a városi tanács dönt.

— Háromezerhatszázhuszonhárom jószágot hajtottak fel a vásárra. Jeleztük már olvasóinknak, hogy eddig még soha nem tapasztalt számban hajtottak fel a téli vásárra jószágot. A járlatkiállító hivatalban most készítik a statisztikai kimutatásokat. A készülő kimutatások adataiból már megállapítható, hogy a vásárra 3623 állatot hajtottak fel, még pedig: lovat 1633, szarvasmarhát 1173, sertést 1013 és juhot 104 darabot.

— Elégott a vármegyei közpörház füstölője. Tegnap este kigyulladt a vármegyei közpörház hnsfüstölő bódéja, mely tele volt aggatva különféle husokkal. Már a tüzoltókért is telefonáltak, azonban, amikor a tüzoltók azert kivonultak, a tüzet sikerült eloltani.

— Megalakult a Hadróá tömörkényi fiókja. Beszámoltunk már arról, hogy a Hadróá Nemzeti Szövetség megalakítja Tömörkényen fiók-egyletét. Az alakuló közgyűlés vasárnap délután volt a tömörkényi községháza tanács-termében. Nagy Ernő ügyvezető-igazgató ismertette a Hadróá célját. Előadását tetszéssel fogadták és utána megalakult a fiók-egylet, 114 taggal.

— Árpalopásért egy havi fogház. Székely Sándor és Székely Mihály szentesi lakosok még 1921. október 24 én felfeszítették Sáfrány Balint tanyájának ajtaját és onnan tíz métermázsas árpát és egy métermázsas búzát elvittek. Sáfrány Balint feljelentésére a nyomozást sikeresen bevezették és a két tolvaj ügyében a napokban tartották meg a szegedi királyi törvényszéken a főtargyalást. A királyi törvényszék bűnösnek mondotta ki Székely Sándort és Székely Mihályt és mindkettőjüket egy-egy havi fogházbüntetésre, mint fő és egy évi hivatalvesztésre, mint mellékbüntetésre ítélte.

— A Gazdabál alkalmával egy kalapot elcseseréltek. Mivel kiléte tudva van, a színház gondnok, Horváth Gyula-utca 18. sz. alatti lakására vigye el. 500

— Megkezdődött a mentelepen a fedezetelés. A mentelepen megkezdődött az állami menekkel a fedezetelés. A város vezetőségének sikerült elsőrendű meneket beszerezni, úgy, hogy a szentesi gazdák lóállományának egy minőségi, mint mennyiségi fejlődése biztosítottak tekinthető.

MOZI.

Csütörtökön február 5-én délután 4 órakor, fel 7 és 9 órakor szünet kerül Jules Verne világhírű regénye napjainkban: „Utazás a föld körül.” II. rész, 10 felvonásban. „Az örökkévalóság kapujában.” „Nagy ára van a boldogságnak”, vigjáték, 5 felvonásban. „Angol Híradó”. 11 különféle világesemények. 12

KOVÁCS DIVATÁRUHÁZÁNAK ÁRJEGYZÉKE:

1 pár női magas fűzős cipő	250 ezer	Férfi-ing	45 ezer K
1 pár női fél fűzős cipő	150 ezer	Férfi kalap	48 ezer K
1 pár lack női pömsz cipő	300 ezer	Sapka	24 ezer K
1 pár antilop cipő	325 ezer	1 darab szép divatnyakkendő	10 ezer K
1 pár női vászon fűzős cipő	160 ezer	1 darab férfi ing 2 gallérral	90 ezer K
1 pár gyermek fűzős cipő	45 ezer	1 dkg gyapju minden színben	1800 K
1 pár női harisnya	10 ezer	1 gomb. kötő-pamut minden színben	6500 K
1 pár férfi fuszekli	7 ezer	1 nagy DMC fehér selymfényű	5000 K
1 pár selyem harisnya	60 ezer	1 szines D M C selymfényű	3000 K
1 pár férfi cipő	270 ezer	1 orsó 400 jard cérna prima minőség	4800 K
Férfi strapa-cipő	150 ezer	1 gomb. makard himző selyem	6000 K
Fiu cipő 36—39-es	215 ezer	1 kis D M C fehér	2300 K

koronától feljebb.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytőzsde.

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 610.000—622.500, pestvidéki 607—6.000, rozs 530—535.000, takarmányárpa 400—420.000, sörárpa 490—515.000, zab 425—435.000, tengeri 315—320.000, korpa 255—257.500 korona.

Nemesfémpiac

Ezüst egykoronás 6150—6350, kétkoronás 12.300—12.700, forintos 16.500—17.000, ötkoronás 31.500—32.500, szinezüst 1500—1550, szinarany 49—49.500, arany huszkoronás 315—316.000 korona.

A korona Zűrlőben: 0.0072.

Felelős szerkesztő: DR. SZITTNER IMRE.

Felelős kiadó: RÓNAI ERNŐ BÉLA.

Kiadótulajdonos:

SZENTESI UJSÁGÜZEM KÖNYVNYOMDA R. T.

Egy jó fiu, vagy leány kifutónak felvétetik azonnali belépésre; értekezni lehet a Kisgazda Szövetségéknél, Petőfi szálló. 502

Temető-utca 17/a számú ház (nagy Nótárius ház) felerésze eladó, azonnal elfoglalható. 28

(Csirketelep) Élelmiszerkivitel R. T. nál és a Preisz-házban Polacsekéknál

törött-tojás

700 koronás árban minden mennyiségben kapható. 508

Gazdák figyelmébe!

Faragott kocsirud, gabona- és hólapát, favilla, sütőlapát, asó, lapát és kapanyelek, kőrís és iharfajárom-fejek állandóan raktáron 26

Bárdos fakereskedőnél Kossuth-utca 33.

Csak nagyban! 445

Déligyümölcs!

Narancs fehér- és pirosbélű, mandarin, citrom, füge (kosaras és koszaros), maróni, szentjános-kenyér, pörkölt amerikai mogyoró, aszalt szilva, datolya, mazsola, különféle csemege alma a olcsóbban kapható mint Budapesten, Kantor Imre, déligyümölcs raktárában, Batthyányi-utca 3. — Állandó nagy választékú raktár csak korekedőknek és viszonteladóknak. Burgonya napi áron.

Hirdessen lapunkban.

Személyes

hogy a legjobb, ceme

Uj kerítés vasbet vegyen, soha el fánál. — Uj épít piros, fekete, szit készítek. — Kér Pálffy Imre

Névn

disznótoros vá ünnepeken köv Kasz

tokajhegy

b

mely hához

20.00

Elsőrendű könyh sőr! Meleg hely gálás! Szives ifj. Soós J

Nagyobb mennyis

TOFFLER

raktáron

kötsz

u. m. Br

gázokat, s

kölnivize

kimérve e

Parfüm- és m

meket, pudere

szappanokat, ha

A

Helica

kerékpá

Weinberg

kaphatók. — V

vitások szaksze

Tü

Elsőrendű hasz

Prima porosz

köszk, azonn

olesó

Ba

fakereskedőnél

Villamos

berendezést

berendezést k

költségvetést

díjtalanul esz

86

Kossuth-utca 1

FEUE

ágybetétel

a lé

kezelhető. —

a legolcsóbb és

nek FEUE

nál, Kossuth-ut